

Назначение Социального фонда России

Научный руководитель – Ефимова Нина Павловна

Эль-Хинди Жасмин Камаловна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия

E-mail: yasmn.008@mail.ru

Сегодня перед многими странами стоит задача реформирования национальных систем государственного социального обеспечения из-за отрицательной демографической ситуации и стремления к улучшению уровня жизни населения.

Каждой стране присущи свои особенности организации социальной сферы, свои специфические практики социального обеспечения. Российская система социального обеспечения претерпела ряд преобразований в последние годы. Например, с 1 января 2023 года Пенсионный фонд Российской Федерации (ПФР) и Фонд социального страхования Российской Федерации (ФСС) слились в единый государственный внебюджетный «Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации» (СФР).

До проведения вышеупомянутой реформы в масштабах мира в 2022 году Россия заняла 37 место в «Глобальном пенсионном рейтинге-2022»; в некоторых странах, находящихся по рейтингу выше, система социального обеспечения также недавно была преобразована.

В России появление СФР повлекло за собой следующие системные изменения:

- 1) В рамках реформы были осуществлены интеграция государственных информационных систем и улучшение межведомственного взаимодействия территориальных органов ПФР и ФСС (путем слияния), ФНС, службы занятости населения, что привело к более эффективному искоренению неоднократного получения доплат и выплат, также к исключению получения взаимоисключающих выплат.
- 2) Работа Единой цифровой платформы в социальной сфере (ГИС ЕЦП) - повысила качество предоставляемых услуг за счет генерации наиболее полных сведений о предоставлении гражданам мер социальной поддержки, автоматизации работы министерств, фондов и учреждений.
- 3) После осуществления реформы у граждан не осталось необходимости обращаться в несколько организаций (например, в оба внебюджетных фонда) по поводу смежных вопросов и для информирования по о мерах социальной поддержки; упростился и упорядочился доступ к социальным услугам. Появились «виртуальные клиентские службы СФР».
- 4) Исчезло пересечение функций ПФР и ФСС, СФР перенял на себя все функции ПФР и ФСС.
- Ранее ФСС занимался: выплатой пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, единовременного пособия при рождении ребенка, ежемесячного пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет; оформлением родового сертификата; выплатой социального пособия на погребение; обеспечением проведения реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг для людей с

инвалидностью.

-Когда ПФР занимался: выплатой материнского капитала, пособия по уходу за нетрудоспособными гражданами, ежемесячного пособия на детей от 8 до 17 лет для семей с низким доходом; выплатой социального пособия на погребение умерших пенсионеров; выплатами детям-инвалидам и выплатами по уходу за детьми-инвалидами; оформлением страховых и социальных пенсий по инвалидности, пенсий по инвалидности по государственному обеспечению.

- 5) В Социальном фонде России начал функционировать новый управленческий орган - Наблюдательный совет СФР, который по составу представлен членами профсоюзов, работодателями, координатором трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений совместно с деятелями Государственной Думы, Совета Федерации, Правительства РФ, с председателем из Социального фонда России. Наблюдательный совет может повысить прозрачность управления системой обязательного пенсионного страхования и обязательного социального страхования.
- 6) К 2025 году полученные дополнительные средства, по прогнозу Минтруда, позволят увеличить максимальный размер выплат по обязательному медицинскому страхованию в полтора раза.

Реформа сократит бюджету около 50 млрд рублей. А к 2024 году прогнозируемая сумма страховых взносов на обязательное пенсионное страхование увеличится на 28,1 млрд руб., а на социальное страхование - на 113,3 млрд руб. Это положительная предпосылка увеличения перечня мер социальной поддержки и повышения размера страховой защиты.

По мнению заместителя директора Института социальной политики НИУ ВШЭ О.В. Синявской создание Социального фонда России упрощает систему подачи информации, сдачи отчетности. «Для населения тоже есть свои бонусы, которые связаны с тем, что в результате объединения предполагается повысить потолок отчислений по программам временной нетрудоспособности, по беременности и родам».

Учитывая тот факт, что пенсионная система в каждом государстве отражает уникальную историю и характерные особенности, следует выделить некоторые общие направления для улучшения и повышения ее устойчивости:

Источники и литература

- 1 Федеральный закон от 14.07.2022 № 236-ФЗ «О Фонде пенсионного и социального страхования Российской Федерации»
- 2 Федеральный закон от 15.12.2001 N 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации»
- 3 Федеральный закон от 17.07.1999 № 178-ФЗ (ред. от 29.12.2020) «О государственной социальной помощи»
- 4 Федеральный закон от 06.12.2021 N 391-ФЗ «О бюджете Пенсионного фонда Российской Федерации на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов»
- 5 Федеральный закон от 06.12.2021 N 393-ФЗ «О бюджете Фонда социального страхования Российской Федерации на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов»
- 6 Законопроект № 201615-8 «О бюджете Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов»
- 7 Пояснительная записка к проекту федерального закона «О бюджете Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» (с приложениями)

- 8 Указ Президента России от 09.05. 2017 № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017-2030 годы»
- 9 Распоряжение Правительства РФ от 20.02.2021 N 431-р (ред. от 07.06.2021) «Об утверждении Концепции цифровой и функциональной трансформации социальной сферы, относящейся к сфере деятельности Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, на период до 2025 года»
- 10 «Основные направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов» (утв. Минфином России)
- 11 Гуканова Е. А. Проблемы функционирования государственных социальных внебюджетных фондов // WORLD SCIENCE: PROBLEMS AND INNOVATIONS : сборник статей LX Международной научно-практической конференции. Пенза, 25.12.2021. С. 144-146.
- 12 Ербатков А. А., Д. А. Бадлуев Слияние пенсонного Фонда России и Фонда Социального Страхования// Экономика и социум. 2022. № 12-1(103). С. 1258-1261.
- 13 Темирова З.Д. Актуальные проблемы деятельности Фонда социального страхования Российской Федерации // Экономика. Право. Печать. Вестник КСЭИ. 2017. №1 (69). С. 225-230.
- 14 Титов, А. В. Социальное казначейство как ступень в эволюционной трансформации Пенсионного фонда России на пути к созданию Социального «мегарегулятора»// Право и правопорядок в фокусе научных исследований : сборник научных трудов. Выпуск 3. Хабаровск: Дальневосточный государственный университет путей сообщения, 2022. С. 288-292.
- 15 Цыбенжапов, Б. Б., Гармажапов Б. Ц., Будаев Б. П. Слияние Пенсионного фонда России и Фонда социального страхования// Молодой ученый. 2022. № 24(419). С. 285-286.
- 16 Голикова рассказала о судьбе «дворцов» ПФР после объединения фондов // Сайт РБК: <https://www.rbc.ru/society/06/06/2022/629de5279a79479dc29f3fdc>
- 17 Объединение ПФР и ФСС: утверждены законы о создании единого Фонда пенсионного и социального страхования// Сайт интернет-ресурса для бухгалтеров БУХ.1С: https://buh.ru/news/uchet_nalogi/138764/
- 18 Открытые данные о ПФР и ФСС до 2023 года// Сайт Социального фонда России: <https://sfr.gov.ru/opendata/>